

دو روزہ

دو روزہ

ایڈیٹر
روشن دین خویبر

The Daily
ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۳ / ۱۸
۵ جہان ۲۳، ۲۲ محرم ۱۳۸۲
۵ جون ۱۹۶۲ء
نمبر ۱۳۰

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب —

ربوہ ۲، جون بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت کچھ بہتر رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔ حضور نے ایک دوست کو شرف زیارات بھی بخشا۔ حضور سیر کیلئے بھی تشریف لے گئے۔

چند روز سے (Bedsore) کی تکلیف شروع ہو گئی ہے جو قابل نگر ہے

احباب خاص توجہ اور التماس سے دعائیں جاری رکھیں اور صدقات بھی اتنی المقدور دیں

زمیندارہ مجالس انصار اللہ

زمیندار فضل اعلیٰ بچکے ہیں ایسے اراکین جن کی آمد کا ذریعہ زراعت ہے وہ اپنا سارے کا سارا اجنبہ اہل فضل پر ادا کیا کرتے ہیں۔ پس جہاں ان اراکین کو اس طرف توجہ دلائی جاتی ہے کہ وہ اپنا چندہ جلد ادا کرنے کی سعی فرمائیں وہاں زمیندارہ مجالس کے عہدہ داران سے بھی توقع ہے کہ وہ پوری استعداد سے چندہ جات کی وصولی کر کے اقوام سر کریں جو اگر عند اللہ ماجدہ ہوں گے۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔

(قائم ال انصار اللہ سر کریں)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ہمدردی نوع انسان میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھے ہوئے تھے

چونکہ آپ کل دنیا اور ہمیشہ کیلئے نبی تھے اس لئے آپ کی ہمدردی بھی کامل ہمدردی تھی

(۱) ”ماورن اللہ سب آتے ہیں تو اس کی فطرت میں سچی ہمدردی رکھی جاتی ہے اور یہ ہمدردی عوام سے بھی ہوتی ہے اور جماعت سے بھی۔ اس ہمدردی میں ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھے ہوئے تھے اس لئے کہ آپ کل دنیا کے لئے ماور ہو کر آئے تھے۔ اور آپ سے پہلے جس قدر نبی آئے وہ مختص القوم اور مختص الزمان کے طور پر تھے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کل دنیا اور ہمیشہ کے لئے نبی تھے۔ اس لئے آپ کی ہمدردی بھی کامل ہمدردی تھی جتنا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ كَلَّمَكَ يَا حَمِّمٌ لَّهْمَاكَ الْاَلَايَةُ كَوْنًا مَّؤْمِنِيًّا۔“ (الحکم ۱۲۰)

(۲) ”ادنیٰ صفت انسان کی یہ ہے کہ بدی کا مقابلہ کرنے یا بدی سے درگزر کرنے کی بجائے بدی کرنے والے کے ساتھ نیکی کی جاوے۔ یہ صفت انبیاء کی ہے اور پھر انبیاء کی صحبت..... میں رہنے والے لوگوں کی ہے اور اس کا اہل نمونہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین ہیں۔ خدا تمہارا گروہ خالق نہیں کرتا ان دلوں کو کہ ان میں ہمدردی بنی نوع ہوتی ہے۔“ (الحکم ۱۲۱)

جامعہ نصرت (برائے خواتین) ربوہ میں داخلہ

جامعہ نصرت درائے خواتین ربوہ میں گی رھوئیں ماکس ڈاٹس، اکاڈمی، جون ۱۹۶۲ء سے شروع ہوگا اور اس وقت تک جاری رہے گا۔ درخواستیں مجوزہ فارم داخلہ یو کالج آفٹس سے مل سکتے ہیں۔ مگر کثیر اور بڑے ذریعہ نیشنل سٹریٹ، جون کاب، دفتر خواتین میں سچے جانی چائیں۔ انٹرویو روزانہ، بجے صبح سے ۱۰ بجے صبح تک ہوا کرے گا۔ جامعہ نصرت میں طالبات کو پرسکون ماحول اور اسلامی فضا میں تعلیم دی جاتی ہے۔ مستحق اور ہونا طالبات کے لئے وظائف اور فیس کی مراعات موجود ہیں۔ بیفصل ایڈمی تاج اعلا اور شاہ نادر کھتے ہیں۔ دستہ میں سر خروڑہ نازہ ایف۔ اے۔ Humanities Group کی تمام کامیاب طالبات میں خدمت آہستہ اور Talented women Scholarship 7 مل گی۔

پوسٹل کاتالیگس انتظام موجود ہے اور اخراجات دیگر کالج سے بہت کم ہیں۔ احباب زیادہ سے زیادہ تعداد میں اپنی بچیوں کا اس اعلیٰ تعلیمی ادارہ میں داخل کروائیں۔

(پرنسپل جامعہ نصرت ربوہ)

سال کا چھٹا مہینہ

محترم صاحبزادہ مرزا طاہر ابراہیم صاحب ناظم ارشاد و تحفہ جدید ربوہ۔

اس سال کا چھٹا مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کے لئے اس کا اتنا مبارک کرے اور اس کے اختتام سے پہلے پہلے ہمیں خدمت دین کی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے۔ یہ وہ دن ہیں جبکہ شہری چاہتیں بھی جینے کا آغاز ہونے کی وجہ سے بڑھ چڑھ کر چند سے کی ادائیگی کر سکتی ہیں اور دیہاتی جماعتوں کے لئے بھی فصل تریخت کی آمد کی وجہ سے، ایسا کرنا ممکن ہے۔ پس میں اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے پُر زور تحریک کرتا ہوں کہ چھتیس خواہ شہری ہوں یا دیہاتی اس ماہ کے اندر اندر دو تحفہ جدید کا چندہ موقیعدہ یاد کرنے کی کوشش فرمائیں۔ یاد رکھیں کہ فرض کی ادائیگی کے بعد جو اطمینان قلب نصیب ہوگا، یہ سب سہرا گھنٹوں کی ادائیگی کی قیمت سے حاصل نہیں ہو سکتا۔

خاکسارہ۔ مرزا طاہر ابراہیم

روزنامہ الفضل ربوہ
مورخہ ۵ جون ۱۹۶۲ء

سوہ صف میں مسلمانوں سے خطاب

(۲)

سورہ صف کی منکرہ آیات آیتوں میں اللہ نے حضرت پیغمبر ﷺ کو اللہ علیہ السلام کی پیشگوئی بیان فرمائی ہے۔ آپ نے پہلے تو اس پیشگوئی کی تصدیق فرمائی ہے جو آیات میں ہے پھر فرمایا ہے

وصدق رسولی یاتقی من بعدی اسمہ احمد

سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دو نام ہیں ایک محمد اور دوسرے احمد۔ محمد کے معنی ہیں بہت تعریف کیا گیا۔ اور احمد کے معنی بہت تعریف کرنے والا۔ اس طرح محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور احمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دونوں نام ہیں جن کی باتی جاتی ہیں تاہم آپ کی مکمل تشریح میں جہاں شان کا ٹیڈر تھا تو وہاں تہذیب میں جہاں شان کا۔ اس کا مطلب نہیں کہ دوسری صفت ایک صفت کے عمل میں تکرار ہو جاتی تھی بلکہ مطلب یہ ہے کہ وقت اور موقع کے لحاظ سے الفاظ دونوں شانوں کا ٹیڈر اپنی پوری شان کے ساتھ ہوتا رہا ہے۔

تمام مفسرین قرآن اس بات پر متفق ہیں کہ آخری زمانہ میں آپ کی جہاں شان کا ٹیڈر ہو گا۔ چنانچہ علامہ اقبال مرحوم نے بھی کہا ہے

سوہ صفا گو قوم کی شان جہاں شان کا ٹیڈر ہے
ہو گا باقی جہاں شان جہاں شان کا ٹیڈر

سیدنا حضرت پیغمبر ﷺ کو اللہ علیہ السلام نے سورہ صف کی آیتوں میں اور موسیٰ کو دین کا جہاں شان کا ٹیڈر آپ کے ساتھ ہوا تھا۔ چونکہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان جہاں شان کا ٹیڈر بھی آخری زمانہ کے ساتھ مقرر تھا اس لئے حضرت پیغمبر ﷺ نے اللہ علیہ السلام سے بجا ہے محمد کے احمد کے نام پر پیشگوئی کی ہے۔ اس سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ سورہ صف کا تعلق آخری زمانہ یعنی موجودہ زمانہ کے ساتھ ہے کیونکہ آپ کی شان جہاں شان کا دوبارہ ٹیڈر اسی زمانہ کے ساتھ وابستہ ہے اس سے ثابت ہے کہ ”واذقانی عیسویٰ ذیبت صریحاً“ سے لے کر ”ولو کرنا المشركون“ تک جو آیات اللہ ہیں ان کا تعلق بھی موجودہ زمانہ کے ساتھ ہے۔ ہم ان آیات کے متعلق پھر مختص عرض کریں گے۔ فی الحال اس بات کا ذکر کافی ہے کہ اسی دور میں اللہ تعالیٰ کے نور کو چکھنے والوں سے بچھا دینے کی بڑے زور و

سے کوشش کی جاسے گی چنانچہ آج جس طرح الحاد و کفر و شرک اسلام کے خلاف منظم طور پر صفت آ رہا ہے ایسا پہلے کبھی نہیں ہوا۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ مومنوں کو خبر دیتے ہے کہ خواہ کفر و الحاد و شرک اسلام کو مٹانے کے لئے ایسی جوشی کا زور لگادیں اللہ تعالیٰ اپنے نور کو ضرور پورا کر کے رہنمائی اس لئے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق دے گا اسی لئے بھیجا ہے کہ وہ اسلام کو ساری ادیان پر غالب کر دے۔ خواہ مشرکوں کو یہ بات کتنی ہی ناگوار کیوں نہ ہو۔

جس بات کو کہے کہ گروں کا لئے صرف وہی
ملتی ہیں وہ بات ضلالتی ہی تو ہے

(سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم)

اس میں پیشگوئی ہے کہ کفر و شرک ختم کتنا طوفان برپا کریں آخر میں اسلام بجا غالب آئے گا۔ یہی بات ہے جو سورہ کے متروک میں کہی گئی ہے کہ سب سے اللہ صافی المصنوعات و صافی الارض۔ انہیں اپنے ہتھیاروں سے پورا پورا بے ہو کر آخر جنگ لڑے گا اور اس کا نتیجہ لازماً یہ ہو گا کہ اہلسنت و سکت کھائے گا اور اللہ تعالیٰ کی تسبیح سے آسمان اور زمین بھر جائیں گے۔

ان آیات سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ اسلام کی پرستش جہاں شان سے ہوگی جو طرح موسیٰ کی صورت کا ایسا حضرت عیسیٰ صلی اللہ علیہ السلام کی صورت میں جہاں شان سے ہوا تھا اسی طرح اسلام جہاں شان کے ساتھ نمودار ہو گا۔ اسی لئے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا وہ نام میں پیشگوئی میں دیا گیا ہے جو شان جہاں شان کو ظاہر کرتا ہے اور یہ پیشگوئی حضرت پیغمبر ﷺ نے اپنے اہل گھر میں اللہ علیہ السلام کی زبانی اس لئے کر دی تھی ہے کیونکہ اس زمانہ میں اسلام کی شان جہاں شان کا ٹیڈر پوری طاقت کے ساتھ ہو گا۔ سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرماتے ہیں۔

”پس جبکہ قرآن کریم نے صاف صاف بتلا دیا کہ فلاقت اسلامی کا سلسلہ اپنی ترقی اور تنزل اپنی جہاں شان اور جہاں شان کی رو سے خلافت امیرائیں سے جہاں شان و مشاہیر و ممالک ہو گا اور یہ بھی بتلا دیا کہ نبی عربی اسی منبیل موسیٰ ہے تو اس ضمن میں قطعاً اور قطعاً قطعاً

بتلا دیا گیا کہ جیسے اسلام میں سرور تھا اہی علیہ السلام کا مثیل موسیٰ ہے جو اس سلسلہ اسلامی کا سلسلہ اور یاد شاہ اور تہذیب عورت کے اول درجے پر بیٹھے والا اور تمام کا مصدر اور اپنی روحانی اولاد کا مورث اعلا ہے صلے اللہ علیہ وسلم۔ ایسا ہی اس سلسلہ کا خاتمہ باعتبار رسیت نامہ وہ مسیح عیسیٰ ابن مریم ہے جو اس امت کے لوگوں میں سے یکم روئی مسیحی صفات سے رنگین ہو گیا ہے اور فرمان جملناك المسیح جو ابن مریم نے اس کو درحقیقت وہی بتا دیا ہے دکان اللہ علی کل شئی قدير اور اس آیتوں کے نام جو احمد رکھا گیا ہے وہ بھی اس کے ثبوت ہونے کی طرف اشارہ ہے کیونکہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور احمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک ہی ہیں اسی کی طرف یہ اشارہ ہے وصدق رسولی یاتقی من بعدی اسمہ احمد۔ مگر ہمارے نبی صلے اللہ علیہ وسلم فقط احمد ہی نہیں بلکہ محمد بھی ہیں یعنی جامع جلال و جمال ہیں لیکن آخری زمانہ میں برطانیہ کی موجودہ احمد جو اپنے اندر حقیقت عیسویت رکھتا ہے بھی گیا۔ وہی وہیم خدا جو اس بات پر بنا دے جو اس کو حیران بلکہ شہزادہ انعامات بنا دے جیسا کہ اس نے فرمایا ہے جعل منہم القردۃ و الخنازیر اور فرمایا ہے کہ نواقرۃ و خامسیت کیا وہ ایک انسان کو دوسرے انسان کی صورت

شانی پر نہیں بنا سکتا۔ بلکہ۔ دھوبل خلق عظیم“ (انزالہ اوہام حصہ دوم ص ۲۶)

ہم نے یہ سوال مختصر یہاں نقل کیا ہے چاہئے کہ انزالہ اوہام میں پوری عبارت کا غور سے مطالعہ کیا جائے تاہم اس لئے سوال سے یہ واضح ہو جائے کہ ”صدق رسولی“ کے کیا معنی سیدنا حضرت مسیح و محمد صلی اللہ علیہ وسلم سمجھتے ہیں۔

پندرہ روز ہوئے انفضل میں ایک محققانہ اور نہایت فاضلانہ مضمون محکم محمد اساتذہ صاحب قرینتی، الکاشغری کا شائع ہوا تھا جس میں آپ نے عیسائیوں کی تحریروں سے ان معنی کو واضح کرنے کی کوشش کی تھی جو سیدنا حضرت مسیح و محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے انزالہ اوہام میں بیان کئے ہیں لیکن پتیا میوں نے جن کا شروع ہی سے یہ طریقہ چلا آ رہا ہے کہ سیدنا صاحبی کو انزالہ بنا کر احمدیت کو خیر از جاغت لوگوں میں بنام کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں اس نہایت فاضلانہ مضمون کو بھی اپنے پریشان خیالیوں کی مشق بنانے کی کوشش کی۔ حالانکہ اس مضمون میں محکم محمد اساتذہ صاحب نے صاف صاف بیان کر دیا تھا کہ۔

”پس عیسائیوں کے دونوں فرقوں کے خیالات اپنی اپنی جگہ درست ہیں اور (باقی صفحہ پر)

گالیاں سننے میں ہم خوش کہ دعا ہے جیسے

گالیاں سننے میں ہم خوش کہ دعا ہے جیسے
سہتے ہیں جو رستم۔ تیری رضا ہے جیسے
پھولوں کے تہقے یوں کرتے ہیں دل کو زخمی
بلبل زار کی پُرورد نوا ہے جیسے
شیخ یوں کرتا ہے اب دین خدا کی تعمیر
خود ہی ہے دین خدا خود ہی خدا ہے جیسے
قطرہ اشکِ ندامت کا کچھ اعجاز نہ پوچھ
مردہ روجوں کے لئے آبِ بقا ہے جیسے
زندگی کی نظروں سے تنویر کو یوں دیکھتے ہیں
اس کا محبوب کوئی اُن کے سوا ہے جیسے

JESUS IN ROME BY
ROBERT GRANES. P. 75

اس کتاب سے صاف ظاہر ہے کہ یوز آصف کی سنسکرت شکل ”یوساشفت“ ہے جو سادہ اصل یسوع کی سنسکرت صورت ہے اور آصف منسوب ہو کر شافت ہو گیا۔ یسوع آصف حضرت مسیح کا نام اور خطاب ہے اہل میں لکھا ہے۔ کہ میں بنی اسرائیل کی کھوٹی ہونے بھڑوں کو جمع کروں گا۔ برائی میں جمع کرنے والے کو آصف کہتے ہیں۔ میں ایران ہوں کہ یہی ترکستان اور ایران کے اڑھڑاوسطی کے بعض بدھ محافظ کے کولے کے دے جاتے ہیں۔ میں یوز آصف کی جگہ پڑتی یا بڑی سب لکھا گیا۔ جو کہ بدھت کی ایک قریبی صورت ہے۔ بھوشیر بران جو کہ ان سے کچھ زیادہ قریب ہے۔ اسے کیوں نظر انداز کر دیا جائے؟ یہ قدم ترین حوالہ یوز آصف کی حقیقت کو واضح کرنے والا بھوشیر بران کا ہے۔ اس کے پیش نظر یہ سادہ نتیجہ کیوں نہ اخذ کیا جائے کہ حضرت مسیح کا نام یسوع آصف تھا۔ سنسکرت میں یوساشفت ہو گیا۔ افغانستان اور کشمیر کے آثار میں یوز آصف بدھوں نے جو حضرت کے ایک بدھت کے بعد میں دیکھا۔ اس لئے بدھ لٹریچر میں آپ کو بوری ست یا بوتا کہا گیا (انی کا خطاب بھی بوری ست وسطی ایران کے انیوں میں مشہور تھا) پھر یہ امر بھی مسلم ہے کہ ہندوستانی قدم کے لٹریچر میں کتاب بدھ اور کتاب یوز آصف دو الگ کتابیں تھیں۔ جب کہ علماء ابن النزم کی کتاب القبرت سے ظاہر ہے اور یہ سب سہ ہے کہ بعد ازاں ان کو بول کو غلط لفظ کر کے ایک ہی کتاب کی صورت میں پیش کر دیا گیا۔ جسے صحیفہ یوز آصف کہتے ہیں تو پھر یہ بات اور بھی قریب قریب ہے کہ بدھ اور یوز آصف اسماء بھی گڑھ ہوئے بعض نے بدھ کی رعایت سے یوز آصف کو بھی یوز آصف لکھنا شروع کر دیا۔ جو کہ بدھت کا بھڑا بھی ہو سکتا ہے اور بدھ آصف کا بھی۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ چینی ترکستان کے بدھ لٹریچر میں جو کہ چینی صدی سے لے کر دسویں صدی تک کے زمانہ سے تعلق رکھتا ہے۔ پوری سب یا بوری ست یا بوتا کے حوالہ سے یہ سب بدھت کی ایک قریبی صورت ہے۔ بھوشیر بران جو کہ ان سے کچھ زیادہ قریب ہے۔ اسے کیوں نظر انداز کر دیا جائے؟ یہ قدم ترین حوالہ یوز آصف کی حقیقت کو واضح کرنے والا بھوشیر بران کا ہے۔ اس کے پیش نظر یہ سادہ نتیجہ کیوں نہ اخذ کیا جائے کہ حضرت مسیح کا نام یسوع آصف تھا۔ سنسکرت میں یوساشفت ہو گیا۔ افغانستان اور کشمیر کے آثار میں یوز آصف بدھوں نے جو حضرت کے ایک بدھت کے بعد میں دیکھا۔ اس لئے بدھ لٹریچر میں آپ کو بوری ست یا بوتا کہا گیا (انی کا خطاب بھی بوری ست وسطی ایران کے انیوں میں مشہور تھا) پھر یہ امر بھی مسلم ہے کہ ہندوستانی قدم کے لٹریچر میں کتاب بدھ اور کتاب یوز آصف دو الگ کتابیں تھیں۔ جب کہ علماء ابن النزم کی کتاب القبرت سے ظاہر ہے اور یہ سب سہ ہے کہ بعد ازاں ان کو بول کو غلط لفظ کر کے ایک ہی کتاب کی صورت میں پیش کر دیا گیا۔ جسے صحیفہ یوز آصف کہتے ہیں تو پھر یہ بات اور بھی قریب قریب ہے کہ بدھ اور یوز آصف اسماء بھی گڑھ ہوئے بعض نے بدھ کی رعایت سے یوز آصف کو بھی یوز آصف لکھنا شروع کر دیا۔ جو کہ بدھت کا بھڑا بھی ہو سکتا ہے اور بدھ آصف کا بھی۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ چینی ترکستان کے بدھ لٹریچر میں جو کہ چینی صدی سے لے کر دسویں صدی تک کے زمانہ سے تعلق رکھتا ہے۔ پوری سب یا بوری ست یا بوتا کے حوالہ سے یہ سب بدھت کی ایک قریبی صورت ہے۔ بھوشیر بران جو کہ ان سے کچھ زیادہ قریب ہے۔ اسے کیوں نظر انداز کر دیا جائے؟ یہ قدم ترین حوالہ یوز آصف کی حقیقت کو واضح کرنے والا بھوشیر بران کا ہے۔ اس کے پیش نظر یہ سادہ نتیجہ کیوں نہ اخذ کیا جائے کہ حضرت مسیح کا نام یسوع آصف تھا۔ سنسکرت میں یوساشفت ہو گیا۔ افغانستان اور کشمیر کے آثار میں یوز آصف بدھوں نے جو حضرت کے ایک بدھت کے بعد میں دیکھا۔ اس لئے بدھ لٹریچر میں آپ کو بوری ست یا بوتا کہا گیا (انی کا خطاب بھی بوری ست وسطی ایران کے انیوں میں مشہور تھا) پھر یہ امر بھی مسلم ہے کہ ہندوستانی قدم کے لٹریچر میں کتاب بدھ اور کتاب یوز آصف دو الگ کتابیں تھیں۔ جب کہ علماء ابن النزم کی کتاب القبرت سے ظاہر ہے اور یہ سب سہ ہے کہ بعد ازاں ان کو بول کو غلط لفظ کر کے ایک ہی کتاب کی صورت میں پیش کر دیا گیا۔ جسے صحیفہ یوز آصف کہتے ہیں تو پھر یہ بات اور بھی قریب قریب ہے کہ بدھ اور یوز آصف اسماء بھی گڑھ ہوئے بعض نے بدھ کی رعایت سے یوز آصف کو بھی یوز آصف لکھنا شروع کر دیا۔ جو کہ بدھت کا بھڑا بھی ہو سکتا ہے اور بدھ آصف کا بھی۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ چینی ترکستان کے بدھ لٹریچر میں جو کہ چینی صدی سے لے کر دسویں صدی تک کے زمانہ سے تعلق رکھتا ہے۔ پوری سب یا بوری ست یا بوتا کے حوالہ سے یہ سب بدھت کی ایک قریبی صورت ہے۔ بھوشیر بران جو کہ ان سے کچھ زیادہ قریب ہے۔ اسے کیوں نظر انداز کر دیا جائے؟ یہ قدم ترین حوالہ یوز آصف کی حقیقت کو واضح کرنے والا بھوشیر بران کا ہے۔ اس کے پیش نظر یہ سادہ نتیجہ کیوں نہ اخذ کیا جائے کہ حضرت مسیح کا نام یسوع آصف تھا۔ سنسکرت میں یوساشفت ہو گیا۔ افغانستان اور کشمیر کے آثار میں یوز آصف بدھوں نے جو حضرت کے ایک بدھت کے بعد میں دیکھا۔ اس لئے بدھ لٹریچر میں آپ کو بوری ست یا بوتا کہا گیا (انی کا خطاب بھی بوری ست وسطی ایران کے انیوں میں مشہور تھا) پھر یہ امر بھی مسلم ہے کہ ہندوستانی قدم کے لٹریچر میں کتاب بدھ اور کتاب یوز آصف دو الگ کتابیں تھیں۔ جب کہ علماء ابن النزم کی کتاب القبرت سے ظاہر ہے اور یہ سب سہ ہے کہ بعد ازاں ان کو بول کو غلط لفظ کر کے ایک ہی کتاب کی صورت میں پیش کر دیا گیا۔ جسے صحیفہ یوز آصف کہتے ہیں تو پھر یہ بات اور بھی قریب قریب ہے کہ بدھ اور یوز آصف اسماء بھی گڑھ ہوئے بعض نے بدھ کی رعایت سے یوز آصف کو بھی یوز آصف لکھنا شروع کر دیا۔ جو کہ بدھت کا بھڑا بھی ہو سکتا ہے اور بدھ آصف کا بھی۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ چینی ترکستان کے بدھ لٹریچر میں جو کہ چینی صدی سے لے کر دسویں صدی تک کے زمانہ سے تعلق رکھتا ہے۔ پوری سب یا بوری ست یا بوتا کے حوالہ سے یہ سب بدھت کی ایک قریبی صورت ہے۔ بھوشیر بران جو کہ ان سے کچھ زیادہ قریب ہے۔ اسے کیوں نظر انداز کر دیا جائے؟ یہ قدم ترین حوالہ یوز آصف کی حقیقت کو واضح کرنے والا بھوشیر بران کا ہے۔ اس کے پیش نظر یہ سادہ نتیجہ کیوں نہ اخذ کیا جائے کہ حضرت مسیح کا نام یسوع آصف تھا۔ سنسکرت میں یوساشفت ہو گیا۔ افغانستان اور کشمیر کے آثار میں یوز آصف بدھوں نے جو حضرت کے ایک بدھت کے بعد میں دیکھا۔ اس لئے بدھ لٹریچر میں آپ کو بوری ست یا بوتا کہا گیا (انی کا خطاب بھی بوری ست وسطی ایران کے انیوں میں مشہور تھا) پھر یہ امر بھی مسلم ہے کہ ہندوستانی قدم کے لٹریچر میں کتاب بدھ اور کتاب یوز آصف دو الگ کتابیں تھیں۔ جب کہ علماء ابن النزم کی کتاب القبرت سے ظاہر ہے اور یہ سب سہ ہے کہ بعد ازاں ان کو بول کو غلط لفظ کر کے ایک ہی کتاب کی صورت میں پیش کر دیا گیا۔ جسے صحیفہ یوز آصف کہتے ہیں تو پھر یہ بات اور بھی قریب قریب ہے کہ بدھ اور یوز آصف اسماء بھی گڑھ ہوئے بعض نے بدھ کی رعایت سے یوز آصف کو بھی یوز آصف لکھنا شروع کر دیا۔ جو کہ بدھت کا بھڑا بھی ہو سکتا ہے اور بدھ آصف کا بھی۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ چینی ترکستان کے بدھ لٹریچر میں جو کہ چینی صدی سے لے کر دسویں صدی تک کے زمانہ سے تعلق رکھتا ہے۔ پوری سب یا بوری ست یا بوتا کے حوالہ سے یہ سب بدھت کی ایک قریبی صورت ہے۔ بھوشیر بران جو کہ ان سے کچھ زیادہ قریب ہے۔ اسے کیوں نظر انداز کر دیا جائے؟ یہ قدم ترین حوالہ یوز آصف کی حقیقت کو واضح کرنے والا بھوشیر بران کا ہے۔ اس کے پیش نظر یہ سادہ نتیجہ کیوں نہ اخذ کیا جائے کہ حضرت مسیح کا نام یسوع آصف تھا۔ سنسکرت میں یوساشفت ہو گیا۔ افغانستان اور کشمیر کے آثار میں یوز آصف بدھوں نے جو حضرت کے ایک بدھت کے بعد میں دیکھا۔ اس لئے بدھ لٹریچر میں آپ کو بوری ست یا بوتا کہا گیا (انی کا خطاب بھی بوری ست وسطی ایران کے انیوں میں مشہور تھا) پھر یہ امر بھی مسلم ہے کہ ہندوستانی قدم کے لٹریچر میں کتاب بدھ اور کتاب یوز آصف دو الگ کتابیں تھیں۔ جب کہ علماء ابن النزم کی کتاب القبرت سے ظاہر ہے اور یہ سب سہ ہے کہ بعد ازاں ان کو بول کو غلط لفظ کر کے ایک ہی کتاب کی صورت میں پیش کر دیا گیا۔ جسے صحیفہ یوز آصف کہتے ہیں تو پھر یہ بات اور بھی قریب قریب ہے کہ بدھ اور یوز آصف اسماء بھی گڑھ ہوئے بعض نے بدھ کی رعایت سے یوز آصف کو بھی یوز آصف لکھنا شروع کر دیا۔ جو کہ بدھت کا بھڑا بھی ہو سکتا ہے اور بدھ آصف کا بھی۔

صحیفہ یوز آصف اور حضرت مسیح علیہ السلام

انسائیکلو پیڈیا آف اسلام کی تنقید کا جواب

(محترم جناب شیخ عبدالقادر رضا حالی ساہتہ اسلامیا ریکارڈ لاہور)

(۲)

مقالہ نویس نے سنا زور اس امر پر صرف کیا ہے کہ یوز آصف دراصل بدھت کا بگاڑ ہے۔ یہ گوتم کا ابتدائی لقب ہے۔ نہ کہ حضرت مسیح کا خطاب۔ انہوں نے اپنی تائید میں جو حوالے پیش کئے ہیں وہ چین ترکستان کے بدھ لٹریچر اور ایرانی مسودات کے ہیں۔ یہ لٹریچر قرون وسطیٰ میں ترتیب دیا گیا۔ جبکہ صحیفہ یوز آصف قرون اولیٰ میں لکھا گیا۔ تیس قرون اولیٰ کا کوئی حوالہ تلاش کرنا چاہیے جس میں یوز آصف کا ذکر ہو۔ اور پھر دیکھنا چاہیے کہ اس نام کی ابتدائی صورت کیا ہے پھر صحیفہ یوز آصف ہندوستان میں بزبان سنسکرت لکھا گیا۔ یہ ابتدائی نسخہ ناپید ہے۔ لیکن قدیم سنسکرت لٹریچر موجود ہے۔ اس میں اس فقرہ کا مل نہیں تلاش کرنا ہوگا۔ یہ عجیب بات ہے کہ ہندوستان کے قدیم سنسکرت لٹریچر میں یوز آصف کا ذکر موجود ہے۔ اور صاف لکھا ہے۔ کہ اس سے مراد حضرت مسیح نامی ہیں۔ لٹریچر ڈوڈو اور ڈارلبرگ کی یوز آصف کتاب JESUS IN ROME میں حوالے موجود ہیں۔ لیکن صاحب موصوف نے ان کو درخور غناء نہیں سمجھا۔ اور تحقیق کے اس حصے سے اپنا دامن بچا کر گذر گئے۔ بھوشیر بران ہندوؤں کے ۱۸ پرائیویٹ سے نوازاں بیان ہے۔ اور تاریخ پاک و ہند کا ایک ماخذ اس کا جوہر قرون اولیٰ میں ترتیب دیا گیا۔ اس میں مذکورہ ذیل روایت درج ہے۔

”ایک دن راہو شاہا بن ہمالہ ہنار کے ایک ملک میں گیا۔ وہاں اس کا قوم (یعنی یزوزم) کے ایک راہو کو یہ مقام پر (مہرنگ کے قریب) دیکھا وہ خوبصورت رنگ کا تھا۔ اور سفید کپڑوں میں لباس تھا۔ اس نے اس پر پوچھا کہ آپ کون ہیں؟ اس نے جواب دیا کہ میں ”یوساشفت“ ہوں۔ اور عورت کے بطن سے میری پیدائش ہوئی۔“

..... میں مذہب کو پاک و صاف کرنے کے لئے آیا ہوں..... جب صداقت معلوم ہوگی۔ اور مٹیوں کے ملک میں (یعنی ہندوستان) سے ایک باہر کے ملک میں) حدود فریضت قائم ہو جائیں تو میں وہاں مقبوض ہوں۔ میرے کام کے باعث جب گنہگاروں اور ظالموں کو تکلیف پہنچی تو ان کے ماتحتوں سے میں نے بھی تکلیفیں اٹھائیں..... میرا مذہب محبت، صداقت اور نیکوئی پر مبنی ہے۔ اور یہ سب ہے کہ میرا نام عیسای مسیح رکھا گیا“

سے پیش کئے گئے۔ سہو حکم کے باعث بعض نسخوں میں بودا آصف کا یوز آصف بن گیا۔ اور بعد ازاں یہ لقب یوز آصف کی صورت میں مشہور ہو گیا۔ گویا بدھت سے بودا آصف بنا۔ پھر ”یوز آصف“ اور آخر میں ”یوز آصف“ جیسی ترکستان کے آثار سے جو لٹریچر باہر ہوا ہے۔ اس میں یوز آصف کو بودا آصف کی قریب صورت (چوٹی سب) میں لکھا گیا جو کہ ثبوت ہے اس امر کا کہ یہ لقب بدھ سے تعلق رکھتا ہے۔ حضرت مسیح کا خطاب نہیں ہو سکتا۔

مقالہ نویس آخر میں لکھتے ہیں کہ اس تحقیق سے ”جماعت احمدیہ کے نظریہ کا بھی رد ہو جاتا ہے۔ جو کہ یوز آصف سے مراد حضرت مسیح لیتے ہیں جس کا مقبرہ مہرنگ کشمیر میں ایک مقدس زیارت کے طور پر محترم سمجھا جاتا ہے۔ یوز آصف کے متعلق احمدیوں کی پیش کردہ دستروايات صحیفہ یوز آصف کے بعض اقتباسات ہیں۔ بدھ روایت کی رو سے گوتم بدھ کا قدم تھا۔ کوٹھی ناوہ سے جسے صحیفہ یوز آصف میں غلطی سے کشمیر بنا دیا گیا“

فی الجملہ مقالہ نویس کی تحقیق یہ ہے کہ مرور زمانہ کے باعث یوز آصف کا یوز آصف بن گیا۔ اور کوٹھی ناوہ کشمیر بودا آصف سے مراد گوتم بدھ ہیں۔ نہ کہ پھر صحیح صحیح حضرت مسیح نامی علیہ السلام

انسائیکلو پیڈیا آف اسلام کے اس تبصرہ کے جواب میں مندرجہ ذیل امور قابل غور ہیں۔

(۱)

مقالہ نویس کی بنیادی غلطی یہ ہے کہ انہوں نے جماعت احمدیہ کی تحقیق کی اساس صحیفہ یوز آصف کو سمجھ لیا۔ باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی کتاب ”مسیح ہندوستان میں“ کی ساری بحث پڑھ جائے۔ اس میں اس صحیفہ کا نام تک نہیں آیا۔ اس صحیفہ کے بغیر بھی یہ تحقیق مکمل ہے۔ دل یہ صحیفہ ایک زبردست تائیدی شہادت ضرور ہے جو کہ باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے اپنی ایک دوسری تصنیف ”تحفہ گوٹھ دیدا“ میں پیش کی ہے۔

انسائیکلو پیڈیا آف اسلام کا جیڈا اینڈرین آکھل شائع ہوا ہے۔ اس میں یوز آصف پر مقالہ ایک مغربی محقق ڈوڈو ناٹزل لاک نے لکھا ہے۔ جو کہ لوہر و ڈوڈو آصف کے عنوان کے نیچے اشاعت پذیر ہوا۔ اس مقالے میں اس نظریہ کو بدھت مفید قرار دیا گیا۔ کہ یوز آصف سے مراد حضرت مسیح نامی علیہ السلام ہیں۔ مقالہ نویس نے حکمت بالا ہار

The wisdom of Balahr

کے نام سے ایک کتاب بھی لکھی ہے جو کہ شاہ قلم میں شائع ہوئی۔ اس کتاب میں صحیفہ یوز آصف کا انگریزی ترجمہ اور اس پر تحقیق پیش کی گئی۔ کتاب کے آخر میں حضرت مسیح نامی کی آمد کشمیر اور یوز آصف کے متعلق جماعت احمدیہ کے نظریہ کا ذکر ہے صاحب موصوف کے نزدیک یہ نظریہ تاریخی طور پر غلط ہے۔ اور قابل اقتنا نہیں۔

یوز آصف کے دو کارڈز نے مگر ایک کتاب ”تورین گاسپل“ (۱۰۰ صفحات پر مشتمل) اور دوسری کتاب ”تورین روم“ کے نام سے بھی لکھی ہے۔ ان کتابوں میں یہ ثابت کیا گیا کہ حضرت مسیح صلیبی موت سے بچائے گئے نہ۔ مشرق میں ہجرت کر کے کیرین میں پھوچے۔ جہاں ان کا نام یوز آصف مشہور ہوا۔ ان کتابوں پر بھی ڈوڈو ناٹزل لاک نے اپنی کتاب کے آخری باب میں تنقید کی ہے۔ ظاہر ہے کہ صاحب موصوف اس نظریہ کے خلاف ہیں کہ یوز آصف سے مراد حضرت مسیح ہیں۔ انہوں نے اپنے مقالے میں بھی اس مخالفت کا اظہار کیا ہے۔ اس مقالے میں جو تاریخی بحث پیش کی گئی۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ لقب یوز آصف کی قریبی صورت ”بوری ست“ ہے۔ نام اپنی اصیت کے لحاظ سے ”بدھ ستوا“ ہے۔ گوتم بدھ اپنی زندگی کے پہلے دور میں جب وہ سلوک کی منازل طے کر رہے تھے۔ بدھ ستا یا بدھ ستوا کے لقب سے یاد کئے گئے۔ جس کے معنی طالب حق یا مالک کے ہیں۔ یگانہ حاصل کرنے کے بعد وہ مکمل بدھ بن گئے۔

قرون اولیٰ کے صحیفہ یوز آصف میں گوتم کے زندگی کے واقعات بودا آصف کے نام

مشرقی اقلیت میں جماعت احمدیہ کے ذریعے اسلام کی تبلیغ و اشاعت

ہر ایک درجن سے زائد افراد کا قبول اسلام و افریقین اور انگریزی زبان میں اخبارات کی اشاعت و تبلیغی خط و کتابت اور لٹریچر کی وسیع اشاعت

(حکوم مولوی نور الحق صاحب انور امیر جماعت ہما افریقہ توسط وکالت بشیر)

(۲)

ایک انگریز سوامی کی تبلیغ

ایام زیر پورٹ میں مقامی مساتق دھرم سہانے اپنا سالانہ جلسہ کیا۔ اور اس میں احمدیوں کو بھی تقریب کیلئے مدعو کیا۔ اس خاص موقع کے لئے امریکہ سے ان کا ایک یورپین سوامی آیا ہوا تھا۔ مساتق دھرم دالوں کی خواہش پر ہم نے سوامی مذکور کو مساتق دھرم میں مدعو کیا۔ جماعت کے بعض دوسرے اصحاب بھی موجود تھے۔ سوامی صاحب پینٹ قمیص میں ٹیکس کڈ سے پرکڑہ لٹکائے تقریب لائے۔ میں نے پوچھا کہ آپ کے وہ گہرے سرمیوں والے کپڑے کیا ہوتے۔ کہنے لگے میں انہیں صرف مندر میں عبادت کے وقت پہنتا ہوں۔ گفتگو شروع ہوئی۔ تو معلوم ہوا کہ وہ سوامی صاحب اس وجہ سے مساتقی ہیں۔ کہ یہاں انہیں ہر طرح آزادی ہے۔ کوئی پابندی نہیں۔ ورنہ گفتگو تک مذہب میں جسکے وہ اصل میں پیرو تھے۔ بہت سی ناقابل برداشت پابندیاں ہیں۔ میں نے کہا تب تو آپ کے لئے لامذہبیت زیادہ مناسب رہے گی۔ کیونکہ اس میں تو بائبل بھی چھپی مل جائے گی۔ سوامی صاحب بھوکھلا سا رہ گئے۔ مزید گفتگو پر معلوم ہوا کہ سوامی صاحب محض دہریہ ہیں۔ مساتق دھرم کے پیرو ہیں۔ سوامی صاحب ساتھ تھے۔ ان سے پوچھا۔ کیوں مجھے یہ کیا بات ہے۔ آپ کے پندرہ تو سیکھوں پر ادم اور شیطان کا بڑا ذکر کیا کرتے تھے۔ پھر حال سوامی صاحب کے کافی دیر تک گفتگو ہوتی رہی پھر لٹریچر بھی انہوں نے لیا۔ اور چاہئے ہی کہ رخصت ہوئے۔

یوم مصلح موعود

ایام زیر پورٹ ۲۰، ۲۱، ۲۲ فروری کا مبارک دن ہو گیا۔ یوم مصلح موعود بھی آیا جس اتفاق سے اس کے ساتھ ہی مادیج کامیونڈ ہاؤس کے پیارے آقا سیدنا ولولانا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خلافت الہی کی برکتوں اور جنتوں سے معمور مسعود خلافت پر نصف صدی گزرنے کی نشاندہی کرتا تھا۔ اس موقع پر گیمبیا کی جماعت احمدیہ کی طرف سے حضور کی خدمت تقدیس میں بڑی یونٹاریت نذہ کے پرنام تہنیت چھوڑا۔ انفرادی طور پر بھی تمام انہوں نے حضور کی خدمت میں مبارکبادی کے بیانات چھوڑے۔ اس کے علاوہ اس موقع پر خدا تعالیٰ کے حضور عبادت شکر و

یوز آصف کے نام کا ایک جیون ہے۔ سر بیگ میں تقریباً آصف، بعد میں جب اس بزرگ نجا کہ بدھوں نے اپنا یا تو انہوں کے یوز آصف کو ایک بدھ ساک اپنی بدھ صحت کے روپ میں پیش کیا کہ دیا اس نسبت سے آپ کو بدھت کہا گیا۔ دوسری طرف آصف خطاب کی وجہ سے یوز آصف بھی کہا گیا۔ یعنی بدھ آصف۔ پس یوز آصف، لیونو آصف کی دوسری صورت ہے۔ اور یوز آصف، بدھ آصف یا بدھت کا بگاڑ۔ ان دونوں کا ماخذ ایک نہیں ہو سکتا۔ افسوس کہ متعلقہ نویس نے پہلی گڑھی کو نظر انداز کر کے سلسلہ ملانے کی کوشش کی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس نام کی حقیقی تفسیر پیش کرنے سے وہ قاصر ہے۔

دوسرا بیونٹ کہ یوز آصف سے مراد حضرت مسیح نامی ہیں۔ کشمیر کی قدیم ترین فارسی تاریخ سے ملتا ہے۔ اس میں لکھا ہے

لیڈرز

ان میں صرف تعمیر اور تفسیر اختلاف ہے ورنہ حقیقت میں کوئی اختلاف نہیں ہے حضرت مسیح کے بعد ایک ہی نبی کا نام احمد اور محمد ہونا بھی درست ہے اور وہ نبیوں کا ہونا بھی درست ہے کیونکہ قرآن اور حدیث میں مسیح ہمدی و مسیح کے ظہور کی آخری زمانہ میں پیشگوئی ہے اور جس کا نام احمد بنا گیا ہے وہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز ہی گو وہ بھی نبی آیا۔ مگر اپنے پیشرو محمد سے الگ ہو کر نہیں اور یہی جماعت احمدیہ کا عقیدہ ہے۔ خالص اللہ علی ذالک۔

(الفضل ۱۱ اپریل ۱۹۶۲ء ص ۵)

گنتی صاف بات ہے مگر ہمارے پیغمبری دوستوں کا طریق یہ ہے کہ بجائے صحیح معاملہ دنیا کے سامنے پیش کرنے کے اس طرح

نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے دورہ

نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے مکرم مولوی فرالین صاحب انسپکٹر اصلاح و ارشاد لاہور سے جماعتوں کے دورہ پر روانہ ہو رہے ہیں۔ جماعتوں کو اطلاع بجوانی جا چکی ہے۔ ہر علاقہ کارآمد سلسلہ اپنے علاقہ میں وفد بنا کر کامیاب ہوگا۔

اس دورہ کا مقصد جماعتوں کی تنظیم و اصلاح ہے۔ اور یہ دیکھنا ہے کہ احمدیت کے نقطہ نگاہ سے اصحاب جماعت کس سطح پر ہیں۔ سیکرٹری مقرر ہے یا نہیں۔ مقامی مسجد ہے یا نہیں۔ اصحاب نماز جماعت ادا کرتے ہیں یا نہیں۔ جماعت میں کوئی اختلاف تو نہیں۔ خلافت اسلام یا خلافت تعلیم احمدیت اعمال تو نہیں پائے جاتے تھیں۔ احمدی مسابو جماعت کا عمل ہے یا نہیں۔ مرکز کے ساتھ اصحاب تعلق کیلئے۔ کیا کوئی ایسا افادہ ہری یا باطنی قلم نویس ہے جو مقامی جماعت یا مرکز کے تعلقات پر غراب اثر پیدا کرنے والا ہو۔ دوسرے قرآن شریف یا درس حدیث یا درس کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا انتظام ہے یا نہیں۔ نیز دوسرے اصحاب سے تعلقات کیلئے ہیں وغیرہ وغیرہ۔

نظارت ہذا جماعتوں سے امید کرتی ہے۔ کہ وہ وفد سے پورے طور پر تعاون کریں گی۔

(ناظر اصلاح و ارشاد)

انتھان میں پیش کرتے ہوئے خاکسار نے اصحاب جماعت کو نذرانہ کی بھی تحریک کی۔ جس میں اصحاب نے خوشی سے اختلاف کیا۔ اس کے علاوہ جماعتوں نے اپنے اپنے جلسے منعقد کئے۔ نیروبی میں یہ جلسہ ۱۵ مارچ ۱۹۶۲ء کو منعقد ہوا۔ اس موقع پر سوامی صاحب نے جماعت احمدیہ کے عقائد اور عقیدوں میں شامل ہوئے۔ تلاوت قرآن کریم جو ادم مسیح اور صاحب نامہ نے کی۔ برادرم کبیر احمد صاحب بھی۔ عزیز محمد عباس صاحب نے برادرم شیخ احمد صاحب کو کھوکھو اہم سے سید محمد اقبال شاہ صاحب پر پریڈرٹ جماعت احمدیہ نیروبی اور مکرم قاضی عبدالسلام صاحب کو سیکرٹری احمدیہ مسلم مشن کیلئے خلافت اسلام پر پیشگوئی کی مصلحت موعود کے متعلق مختلف عنوانوں پر تقریریں کیں۔ برادرم عبدالحمید صاحب بھی۔ عزیز ایوب احمد ندیم اور برادرم علی الدین صاحب نے تقریریں کیں۔ ہمدانی تقریر کے بعد جلسہ ایک پرسونل میٹنگ کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کو بطور پرفور اور اعزاز و سعادت حاصل ہے کہ اسلام میں خلافت علی الصبح کی بدولت ایک برکت چھین سال تک مندھ رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اسلام میں خلافت احمدیہ کو قائم و دائم رکھے۔ اور نبوت گاہ مبارک سایہ ہمیشہ اسلام و اہل اسلام پر چھایا رہے۔ آمین۔

خلافت احمدیہ کی پی اس سال جو ملی کی خبر نیروبی کے کشیلا شامت اور لیڈنگ اخبار ایسٹ افریقین سٹینڈرڈ نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے فوٹو اور جماعت احمدیہ کے تعارف اور مختصر تاریخ کے ساتھ شائع کی۔ اخبار مذکور نے لکھا۔

”جماعت احمدیہ اپنے امام ہمام حضرت مرزا بشیر الدین محمد احمد کو خلافت پر متفق ہوئے پچاس سال گزرنے پر خوشی کی تقریب منا رہی ہے۔ اس جماعت کے مشرقی افریقی جہات ہزار کے قریب افراد ہیں۔ حضرت جلیلیہ علیہ السلام نے جماعت احمدیہ کے دوسرے جانشین اور سب سے بڑے صاحب زادہ ہیں۔ حضرت احمد علیہ السلام نے مسابو میں جماعت احمدیہ کی بنیاد رکھی تھی۔“

حضرت، حقیقتاً (سبحانہ) کے تعلق باور کیا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے انہیں پیش اور وقتاً آئندہ حالات کا علم دیا جاتا ہے۔ آپ نے قبل وقت تبادیا تھا کہ موجودہ صدی کا نصف اول مشرقی ممالک کی آزادی کا حامل ہوگا۔ اور نصف ثانی ازرقین ممالک کی آزادی کا پیام لائے گا۔

سال ہی میں آپ نے پیشگوئی فرمائی تھی۔ کہ پاکستان کو خوب مشرق کی طرف سے خطر ہوگا۔ جب کہ ہندوستان کو شمال مشرق کی طرف سے ایک نیا خطرہ پیش آئے گا۔

(ایسٹ ازرقین سٹیڈیڈ ۲۰۰۲ اورچ سٹیڈیڈ)

تیسلیٹی وقود

ایام زیر پرورش میں خدام الامجدیہ نبوی کے تعداد سے ہر آواز گھر کے مختلف حصوں میں تبلیغی و فحیح بھجوانے کا بھی پروگرام رہا۔ یہ دفعہ میں بھی مثال بنایا۔ جو ان بہت جلد سالانہ خدمت میں تین تین چار چار کے دفعہ میں ہر آواز کی عیب کو لہذا دوسرا سہل لڑیچر کے ساتھ دے رہے اور اس کا تقسیم کے ساتھ دنیا فی تبلیغ بھی کرتے رہے۔ اس طرح ایام زیر پرورش میں کئی کئی سوئی تعداد میں کتب و اخبارات اور پمفلٹ خدام نے تقسیم کئے۔ یہ سلسلہ خدام کے تعلق سے بہت مبارک ہے اور ان کے ساتھ ایام اور اکثر خدام اس میں ذوق شوق سے حصہ لیتے رہے۔ دیکھ دیکھ سے منور میں بھی خدام کے ائمہ سپردہا پر پورا ہوا ہے۔ اور پیکر کی نسبت بہتر کی طرف ان کا قدم جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ قوم کی اس ریڑھ کی ہڈی کو زیادہ مضبوطی و توانائی بخلا فرمائے۔ اور ہمارے نوجوان عزیزوں کو زیادہ سے زیادہ خدمات دینیہ کی توفیق بخشنے۔ آمین۔

ترسیل لٹریچر و تبلیغی خط کتابت

خدا کے فضل سے ہمارا انگریزی و دوسری اسلامی لٹریچر اس نواز میں بہت مقبول پڑیہ عام ہے۔ کینڈا، ٹانگا، نیکارا، گھانا اور زیمبار کے علاوہ کوئنگو، نیپال، لیڈیا، بوڈیشیا اور موزمبیق تک سے ایام زیر پرورش میں کتب کا مطالبہ آیا۔ اس طرح ترسیل لٹریچر کے کارڈ سے میدان بقیں خدام بہت وسیلہ رہا۔ بلکہ ترقیہ کے جہزیں حسرتیں لٹریچر کی مانگ بقیں خدام میں طور پر بڑھ رہی ہے۔ قرآن کریم ترجمہ سوامی کو طلب کو زیادہ تر اسی حصہ سے ہوتی ہے۔ لٹریچر کے ساتھ تبلیغی اور دینی امور کے متعلق مواد کے بھی خطوط آتے رہے۔ جن کا جواب دیا جاتا رہا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے لٹریچر اور خطوط کتابت کے نتیجے میں بھی بعض لوگ ایام زیر پرورش میں حلقہ بگوش اسلام و احریت ہوئے۔ انھیں اللہ شہد۔

تبلیغی خط و کتابت کے علاوہ تبلیغی و مسیحا

کیسا سے بھی خط و کتابت رہی۔ تبلیغی و اجتماعی امور کے سلسلہ میں ان سے باقاعدہ تعلق رہا خاص طور پر ازرقین مسیحا کے متعلق خیالی رکھا دکھا جانا نہ کہ کم از کم مہندس اور خط و کتابت کا سلسلہ جاری رہے۔ تاکہ ان کے کام کی نگرانی بھی ہوتی رہے۔ اور تبلیغی کام کے سلسلہ میں انہیں ضروری ہدایات بھی دی جاتی رہیں۔

جیل میں تبلیغ

سیدنا المصلح المرقد ابید اللہ افودہ کے متعلق یہ بھی اہم ہی پیش خبری تھی کہ پندرہ برسوں کی سنگدہی کا موب ہو گا۔ اس کے مطابق اس دیار میں ”کیرین ونگٹن“ اور دیگر لوگ تک بھی پیغام اسلام و احریت پہنچانے کی پوری سعی کی جاتی رہی۔ خاکسار ہر جگہ کے دو ایک گھنٹہ کے لئے *Kamran* سٹریٹ جیل جویردی سے دس بجے کے قریب پر سے جاتا رہا۔ مسلمان خدیجی خاص طور پر اس وقت کے لئے پیلے ہی جمع ہو جاتے ہیں۔ بعض دفعہ غیر مسلم خدیجی بھی خواہش کر کے اس جیل میں آتے ہیں۔ اور اسلام کے متعلق باتیں سنتے ہیں۔ ایام زیر پرورش میں یہ سلسلہ باقاعدگی سے جاری رہا۔ عادیہ قیدیوں کے سلام جیل اور ساتھ جانے والے سپاہیوں کو بھی تبلیغ کی جاتی رہی۔ قیدیوں میں اصلاحی و انگریزی اخبار اور پمفلٹ بھی تقسیم کئے جاتے رہے۔ وغیر مسلم خاص طور پر بہت متاثر ہیں۔ اور اسلام کے بہت خراب ہیں۔ میں نے انہیں مزید مسائل اور غور کے لئے کہا ہے۔ اس کا نتیجہ جیل کے ازرقین و بیفر آفیسر جو چند ماہ سے آئے ہیں وہ جرمی ان جیل کی سمنڈ ۱۷ خاص میں دلچسپی اور توجہ سے کام لیتے رہے۔ وہ بھی بقیں خدام اسلامی تعلیم سے بہت متاثر ہیں۔ انہوں نے بھی اسلامی لٹریچر کے مطالعہ کی خواہش کا اظہار کیا۔

طباعت و اشاعت لٹریچر

ایام زیر پرورش میں دو کتابیں شائع کی گئیں ایک تو سیدنا سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سرگزشت الامداد و تصنیف ”کشتی نوح“ کا دوسرا کتاب زبان میں تیسرا ایڈیشن پانچ ہزار کی تعداد میں شائع کیا گیا۔ یہ کتاب جس کا سوا جیل میں ترجمہ محترم شیخ مبارک احمد صاحب نے کیا تھا ہے۔ بقیں خدام بہت ہی قبول ہے اس کا دوسرا ایڈیشن بالکل ختم ہو چکا تھا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس ایام میں اسکے تیسرے خوبصورت ایڈیشن کی اشاعت کی توفیق ملی دوسرے دیکھنا جب کہ اسلام میں بیا کر شاہ کے موضوع پر سوا جیل زبان میں دو ہزار کی تعداد میں شائع کی گئی۔

”کتاب الحج“ بھی سوا جیل زبان میں زیر تدوین ہے۔ امید ہے کہ انشاء اللہ جلد ہی بھی لٹریچر طبع سے آدرست ہو جائے گی۔

اخبارات کی اشاعت

یہ سب سے بقیں خدام سے اخبارات شائع ہوتے ہیں ایک ہندو روزہ اخبار ”گوزی ایسٹ ازرقین اور دوسرے ماہ سوا جیل زبان کا اخبار *MAPENZIYA - MUNGU* نامی ادارت طاعت و احریت سے متعلقہ جملہ کام محترم فتضی عبدالسلام صاحب بھی نہایت خدمت ادا کر رہے ہیں۔ اس کا کام کو نہایت عمدگی سے چلا رہے ہیں بقیں خدام سے آپ نے اس کی ادارت کا کام سنبھالا ہے۔ ایسٹ ازرقین نامی اخبار کا ترتیب حفا میں خدمت اور مسیحائیت کے لئے اس سے بڑھ کر ہے۔ ساؤتھ اور ویسٹ ازرقین اور دیگر ممالک کے قارئین نے اس بارہ میں پسندیدگی اور ستائش کے خطوط لکھے ہیں۔ الحمد للہ سوا جیل اخبار میں مشرقی ازرقین اور متحدہ علاقوں میں بہت مقبول اور پسندیدہ ہے اور لوگ کثرت سے اس کا مطالعہ کرتے ہیں اس کی ادارت کام برادر محترم مولوی محمد مزارع صاحب، ناشر ملنے ٹانگا سوا جیل جاتے رہے۔ جزا اللہ تعالیٰ احسن الجزاء

اخبارات کی ترسیل و پیکنگ کے کام میں جماعت احمدیہ نیرول کے احباب خوشی اور محبت سے وقت دیتے ہیں اور بقیں خدام کو خوشی دیکھی رنگ میں اس دینی خدمت میں حصہ لیتے ہیں جو اس لئے ایک عطا فرمائے کہیں

تعلیم و تربیت

ایام زیر پرورش میں تین دینی امور کی طرف بھی حق المقدور لٹریچر توجہ دی جاتی رہی۔ سوا جیل میں میراج و شام اخبارات زخم اور بعد از نماز مغرب و عشاء قرآن کریم حریف شریف اور تذکرہ یعنی دینی مقدس سیدنا سید موعود علیہ السلام کو درس جاری رہا۔ اس کے علاوہ ہر اتوار کی شام کو تفسیر کبیرہ کو درس، کتب سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام کو درس خصوصی طور سے ہوتا رہا۔ ہفت روزہ نماز اللہ کے اجلاس ہفت روزہ سے جاری رہے ان اجلاسوں میں بھی خاک و قرآن کریم کو درس دیا گیا۔ خدام الامجدیہ کے اجلاسوں میں بھی شریک ہونا اور عزیزان و فلاح کے ساتھ بعض

ترجمی اور عربی کتب کا موقعا۔

خطبات جمعہ

جمہر کے مبارک ایام میں سیدنا امیر المؤمنین ابو اللہ بنصرہ العزیز کے خطبات سننے کے علاوہ بعض ترجمی خطبات بھی دیکھے ازرقین احباب کی خاطر خطبہ جمعہ کا ایک حصہ سوا جیل زبان میں دینا ہوں عبدالغفر کا اجتماع بقیں خدام نے دیکھا ہر گھنٹہ سے سب سے شوق سے لیا۔ خطبہ عید میں بھی احباب کو دینی اور علمی امور کی طرف توجہ دلانی کے لئے عرض ان تمام اسلامی اجتماعات سے ناگزیر تھا کہ احباب جماعت کے سامنے ترجمی۔ دینی اور علمی امور بیان کئے جاتے رہے

متفرق مساعی

ایام زیر پرورش میں حسب معمول دینی امور کے لئے بھی خاص خدمت دیا جاتا رہا مرکز سے خط و کتابت۔ سبیلین اور احباب جماعت سے خط و کتابت غیر جماعت احباب کے خطوط اور استفسارات کا جواب۔ خاک و رت نامی امور کو خدیجی عبدالسلام صاحب بھی شریک احمدی مسلم مشن کیپا کی اسرار اور تعداد سے سرعام دینا رہا۔ ترسیل لٹریچر اور حکام دیگر لوگوں سے ملاقات وغیرہ امور میں بھی محترم تاجی صاحب کا مخلصانہ تعاون شکر لیا جزا اللہ تعالیٰ

بیعت

ایام زیر پرورش میں کئی کے مختلف علاقوں میں ایک درجن سے زائد احباب بیعت کر کے داخل سلسلہ احمدیہ ہوئے احباب سے انہوں میں اپنے لئے اور اپنے رفقار کے لئے دعا کی درخواست کرنا ہوں اللہ تعالیٰ ہم سب کو ایمان کے ساتھ تفسیر اور اخلاص اور حسن خدمت دین کی دولت سے ہم نوا فرمائے۔ اور ہم سب کا حافظہ دماغ پر ہو۔ آمین ثم آمین

ذخیر سے خط و کتابت کرنے کے وقت چھتہ شعبہ کا حوالہ ضرور دیا کہ جو سے ذخیر

اپنے آپ پر احسان

سیدنا حضرت مصلح المرقد اصال اللہ بقا و نے، ۱۹۳۴ کے جلت لاد پور تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

”دوستوں کو چاہیے کہ وہ حتی الوسع قربانی کر کے بھی اخبار خریدیں ان

کا اخبار والوں پر احسان نہیں ہوگا بلکہ اپنے آپ پر احسان ہوگا“

حضور علیہ السلام نے اس فرقہ کی روشنی میں احباب اپنا جائزہ لیں کیا وہ اللہ تعالیٰ کا روزانہ بوجہ بقیں خدام شکر ادا کرتے ہیں۔

(شعبہ الفضل رومہ)

قرآن انبیاء نمبر

افسوس کا سیری حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رحمی اللہ عنہ کے متعلق خاص نمبر تھا۔ یہ ہے جو نہایت مؤثر مفہ میں پر مشتمل ہے۔ غلط کاغذ کے پرچے کی قیمت دو روپے ہے محدود نسخے باقی ہیں۔
(بجرا لفتن لہتہ)

درخواست دعا

خاک ران دونوں بعض گھر پر معاملات کی وجہ سے بہت پریشان ہے بڑھان سلسلہ دوام دستوں کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ میری تمام پریشانیوں کو دور فرمائے اور مجھے سکون حاصل ہو۔
(خاک سید ذوالفقار علی گڑھی - رسول نگر ضلع گوجرانوالہ)



فرحت علی جیولرز

۳۶ کراچی بنگلہ دہلی لاپور

۲۶۲۳
فون

انعامات حاصل کرنے کے لئے

چار نئی سہولتیں



تمام نمبر شدہ بیگنوں اور سیبوں اور
سیبوں اور آلوؤں سے ان کا پورا
مسترحیہ اور چھانے جاسکتے ہیں

انعامات حاصل کرنے کے لئے
بہترین قسم کے بیگنوں اور سیبوں سے
مسترحیہ اور چھانے جاسکتے ہیں

سیبوں اور سیبوں سے ان کا پورا
مسترحیہ اور چھانے جاسکتے ہیں

بہترین قسم کے بیگنوں اور سیبوں سے
مسترحیہ اور چھانے جاسکتے ہیں



۱۹ جولائی ۱۹۶۲ء کی قرعہ اندازی کیلئے

انعامی بیوند

کتاب کے لئے بچھائے • رسوم کے لئے بچھائے

عہدیداران تحریک جدید سے!

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

خط باب

"میں ان لوگوں کو جنہوں نے تحریک جدید کے کام کو لینے ذمہ لیا ہے تو جہ دلانا ہوں کہ ان کو خدا تعالیٰ نے بہت بڑے ثواب کا موقع دیا ہے وہ بھی بیکار نہیں اور اپنے مقام کی عظمت کو سمجھیں انہیں خدا تعالیٰ نے دوسرے بڑے ثواب کا موقع عطا کیا ہے اس لئے کہ وہ اس چندہ میں خود بھی شامل ہوتے ہیں اور دوسروں کے بھی چندہ وصول کرتے ہیں پس انہیں صرف اپنے چندہ کا ہی ثواب نہیں ملتا بلکہ دوسروں کے چندہ وصول کرنے کا بھی ثواب ملتا ہے اور یہ وہ امر ہے جس کا رسول کی مثلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نسخہ دیا ہے میں نے یہ آپ نے دیا ہے جو شخص سنی کرتا ہے اسے بھی ثواب ملتا ہے اور جو دوسرے کو بھی یہی تحریک کرے اسے دوسرا ثواب ملتا ہے ایک خود بھی ملے گا اور دوسرا بھی ملے گا تحریک کرنے کا ایسا ہی طریقہ ہے کہ جو اس کا چندہ ادا کرنے کے علاوہ دس آدمیوں سے چندہ وصول کرے گا اسے ان دس آدمیوں کا ثواب ملتا ہے اور جو جس آدمیوں سے چندہ وصول کرے گا اسے ان میں آدمیوں کا ثواب ملتا ہے جب اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت کے دروازوں کو اس طرح کھول رکھا ہے تو جو شخص اب بھی سستی سے کام لیتا ہے اس کا کیا کس قدر افسوسناک ہے؟" (الفضل - دسمبر ۱۹۶۰ء)

حضور امیرہ اللہ تعالیٰ کے مندرجہ بالا ارشاد و عہدیدارانِ سعادت کی خدمت میں پیش کرتے ہوئے اتنی سہ ہے کہ تحریک جدید کی جیسا کہ ہوں ضروریات کو پورا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنی جماعت کے وعدوں کی سرفیہ کا دعویٰ کرنے کے لئے جہد کرے جہاں ضروری دعا و نذرانہ کی حاصل کریں وہ ان اللہ تعالیٰ کے حضور سے بھی ثواب حاصل کریں!

دیکھ مال اول تحریک جدید

عہدیداران کے بیان سے

ولادت

دانت کی بیماریاں قابل علاج ہیں!
جناب ڈاکٹر علی صاحب داناؤ فریڈ لاہور کارپوریشن کا بیان "میری بیوی ۸ سال سے بائوٹریکٹو کے خطرناک مرض میں مبتلا تھیں دانت کے ماسٹیکوڈوں کے درد دانت لٹال دینے اور باقی دانت نکلنے کا مشورہ دیا لیکن ایک دست کے بنانے پر اپنی بائوٹریکٹو اور اپنی کیرین ٹھکانے کی وجہ سے اسے بہت آرام ہے میں اسے تجربہ سے کہتا ہوں کہ ان ادویات کی موجودگی میں دانت کی بیماریوں کو علاج کہنا بالکل غلط ہے!"

ڈسکہ کے اجتناب

الفضل کا تازہ پرچہ
پوک کھیتی گھر ڈسکہ سے حاصل کریں

استفساچ امور اور ترسیل زر کے متعلق

الفضل

خط و کتابت کیا کریں

صوبائی گورنر فزول کی تنخواہ میں سائرسے سافینڈک اٹھانے

نئے سکیلوں کے تحت بقایا مہات کی یکم جولائی ۱۹۶۳ء کے اجراء کے بجائیں

لاہور، ۴ جون۔ گورنر فزول نے پاکستان ملک امیر محمد یوسف نے نئی حکومت کے اجراء کے بجائے سائرسے صوبائی گورنر کے عہدے کے لئے ایک نیا ڈیڑھ لاکھ روپے ماہانہ تنخواہ کی پیشکش کی ہے۔ گورنر نے کہا کہ اس کی اجازت کے لئے حکومت کو موجودہ سائرسے صوبائی گورنر کی تنخواہوں پر ۲۸ لاکھ کے جزائری اخراجات برداشت کرنے پڑیں گے۔

پانچ افروں کے لئے سفیروں کا تہیہ

کراچی، ۴ جون۔ آج یہاں اعلان کیا گیا ہے کہ صدر محمد یوسف خان نے وزارت خارجہ کے پانچ افروں کو بحیثیت عمدہ سفیروں کا تہیہ دیا ہے۔ یہ پانچ افروں میں شرفا شاہی، مسٹر ایم شفق، مسٹر سلیمان اسے علی، مسٹر ایم اسے علوی اور مسٹر ابراہیم حقیر ہیں۔ یہ پانچوں وزارت خارجہ میں ڈاکٹر گلبرگ کی عہدوں پر فائز ہیں۔

سورت میں بیھندہ سے ۱۶ افراد ہلاک

بیھندہ میں ۱۶ افراد ہلاک ہوئے۔ سورت میں بھی ۱۶ افراد ہلاک ہوئے۔ سورت میں بھی ۱۶ افراد ہلاک ہوئے۔ سورت میں بھی ۱۶ افراد ہلاک ہوئے۔

امریکی نائب وزیر خارجہ یورپ کے دورہ پر

واشنگٹن، ۴ جون (رپ) امریکہ کے نائب وزیر خارجہ سرجن بال یوڈ کے دورہ پر روانہ ہو گئے ہیں۔ سرجن بال یوڈ اور فرانس کی حکومتوں سے مشرقی بیجنگ کی صورت حال پر بات چیت کریں گے۔ وہیں ایشیا ہونو لومین مشرقی بیجنگ کی صورت حال پر غور کرنے کے لئے امریکہ کے سیاسی و تجارتی رہنماؤں کا کانفرنس فیم ہو گئی ہے اور امریکی وزیر خارجہ ڈیوڈ بن راک اور وزیر خارجہ سرجن بال یوڈ کی راکا ٹیوشن کے بارے میں خبر جاننے کا بھی پروگرام ہے۔

محاسن خدام الاحمد خیمہ تحصیل کھاریاں کی تربیتی کلاس

تحصیل کھاریاں کے قائدین کی خدمت میں درخواست ہے کہ محاسن خدام الاحمد خیمہ تحصیل کھاریاں کی تربیتی کلاس مورخہ ۲۵ جون ۱۹۶۲ء تک جاری رکھی جائے تاکہ تمام کھاریاں منصفہ پوری ہو سکیں۔ محاسن خدام الاحمد خیمہ پورے ہیں جس کا افتتاح محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمد خیمہ مرکزی فرمادیں گے۔ اور اختتام پر محترم مرزا عبدالحق صاحب صدر محکمان پورڈ کے تشرف سے اس کی بھی توقع ہے۔

صدر ایوب لندن میں شائستگی سے ملاقات کا تہیہ مقدم کریں گے

ایوان صدر کے ترجمان کا بیان۔ صدر کے دورہ روس کی تردید

واشنگٹن، ۴ جون۔ ایوان صدر کے ایک ترجمان نے بتایا ہے کہ صدر ایوب لندن میں دو روزہ مشترکہ دورے کے دوران بھارت کے وزیر اعظم مشران سترسی سے ملاقات کا تہیہ مقدم کریں گے۔ جب ترجمان سے شائستگی سے ملاقات کے بارے میں مشران سترسی کے بیان پر پتہ چلے گا تو اس کے لئے ہنگامی طور پر تہیہ کیا جائے گا۔

روانہ ہوں گے۔ وہاں دو روزہ تہیہ کرنے کے بعد انقرہ روانہ ہو جائیں گے۔ اور وہاں سے پانچ جولائی کو دولت مشترکہ کی کانفرنس میں شرکت کرنے کے لئے لندن روانہ ہوں گے۔ ترجمان نے بتایا کہ صدر تین ہفتہ تک ملک سے باہر نہیں گئے۔

انقرہ، ۴ جون۔ روس نے ترکی کے یقین دہانے کے لئے دو حکومتی قیام کو اٹھ کر آ رہے ہیں۔ اس کا اعلان ترکی کے وزیر خارجہ جناب ارکین نے کیا ہے۔ روسیوں نے روسیوں سے ملاقات کے بعد اخباری نمائندے سے باتیں کرتے ہوئے کہا ہے۔

دعائے مغفرت

مکرم، مسٹر احمد رضا صاحب کو کئی دفعہ لدھیانہ خال چیک ۱۳۰ جنوری ضلع سرگودھا ایک ماہ بعد سرطان بیماریا سے ۳۳ سالہ عمر میں وفات پا گئے۔ ان کا انتقال ۱۳ جون ۱۹۶۲ء کو ہوا۔ ان کے جنازہ اسی روز لڑوہ لایا گیا۔ نماز عصر کے بعد مکرم مولانا جلال الدین صاحب جس نے نماز جنازہ پڑھائی، نے دعا مانگا۔ مرحوم کو قبرستان عام میں دفن کیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر صوفی عیبب انتر صاحب نے دعا مانگا۔

انسپیکٹرمال کی فوری ضرورت

دقیقہ و تفتیح جدید کو انسپیکٹرمال کی ضرورت ہے جو اچھے خاصے انسپیکٹرمال پاس یا مولتیفل ہو۔ ایسے متحد دولت و رحمت دیں جو کسی حد تک تقریر بھی کر سکتے ہوں۔ کام محنت طلب ہے اور وہاں تو ماحول سے تعلق رکھتا ہے۔

انسپیکٹرمال کی ضرورت ہے۔ (ناظم مال وقف جدید، لاہور)

درخواست دعا

خاکسار کی اہلیہ صاحبہ دو تین ماہ سے بیمار ہیں اور طبیعت سنبھل جاتی ہے اور کبھی کبھی بیماریا زور پکڑ جاتی ہے۔ اور کبھی کبھی کانی ہو گئی ہے۔

بہا اعلیٰ کا میا بی عطا کیے۔ آمین۔ (عزیز الرحمن منگلہ سرفی سلسلہ ضلع سرگودھا)

رجسٹرڈ ایکٹمبر ۱۹۶۲ء